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W poszukiwaniu tréjkata ré6wnobocznego
Barttomiej BZDEGA

Tréjkat rownoboczny jaki jest, kazdy widzi — ma trzy boki jednakowej dtugosci
i trzy katy miary 60°. Aby wykazadé, ze dany tréjkat jest réwnoboczny,
wystarczy dowiesé¢ jednego z nastepujacych warunkéw:

e trzy jego boki maja jednakows dlugosé,
o pewne dwa jego boki sa jednakowej dtugosci i pewien jego kat ma miare 60°,
e pewne dwa jego katy majg miare 60°.

W zadaniach 1-6 dowodzimy, ze pewien konkretny tréjkat jest rownoboczny.
Pozostale zadania réwniez dotycza trojkatéow rownobocznych, ale w bardziej
zakamuflowany sposéb — w kazdym z nich jest ukryty tréjkat réwnoboczny,
ktérego odnalezienie lub dorysowanie utatwi rozwigzanie.

Zadania

1. Tréjkaty BPC i CQD sa réwnoboczne i leza na zewnatrz réwnolegloboku
ABCD. Udowodnié, ze tréjkat APQ tez jest rGwnoboczny.

2. Dany jest sze$ciokat foremny ABCDEF. Punkty K i L sg $rodkami
odcinkéw odpowiednio BD i EF. Dowiesé, ze trojkat AK L jest
rownoboczny.

3. Punkty E i F leza odpowiednio na bokach BC i CD prostokata ABCD,
przy czym tréjkat AEF jest réwnoboczny. Punkt M jest srodkiem
odcinka AF. Wykazaé, ze trojkat BC'M jest réwnoboczny.

4. Punkty A, B i C leza kolejno na prostej £. Punkty A; i C; leza po tej
samej stronie prostej ¢, przy czym trojkaty ABC: i A1 BC sa réwnoboczne.
Punkty M i N sa $rodkami odcinkéw odpowiednio AA; i CCy. Udowodnié,
ze tréjkat BM N jest rownoboczny.

5. Dany jest czworokat wypukly ABCD i punkt O wewngtrz niego, przy czym
zachodza réwnosci: |AO| = |BO|, |CO| = |DO| i |*xAOB| = |%COD| = 120°.
Dowiesé, ze srodki odcinkow AB, BC i C'D sa wierzchotkami trdjkata
réwnobocznego.

6. Na bokach trojkata ABC, na zewnatrz niego, zbudowano tréjkaty
réwnoboczne BCD, CAE i ABF. Srodkami tych tréjkatéw sa odpowiednio
punkty P, Q i R. Dowies¢, ze tréjkat PQR jest réwnoboczny (twierdzenie
Napoleona).

7. Dany jest trapez ABCD o podstawach AB i CD, w ktérym |«BAD| =
= |XxABC| = 60°. Na boku BC tego trapezu lezy taki punkt F, ze
|[EB| = |CD|. Wykazaé, ze |BD| = |AE].

8. Punkt S lezy wewnatrz sze$ciokata foremnego ABCDFEF'. Udowodnié, ze
suma pél tréjkatow ABS, CDS i EF'S jest rowna sumie pél trojkatéw
BCS, DES i FAS.

9. W czworokacie wypuklym ABCD mamy |xDAB| = 30°. Wykazaé, ze
|AC| < |BC|+|CD| + |DB|.

10. W czworo$cianie ABC' D wszystkie katy ptaskie przy wierzchotku D maja
miare 20°. Wykazaé, ze |AB| + |BC| + |CA| > |AD|.

11. Dany jest trojkat ABC, w ktérym |¥ ACB| = 120°. Punkt M jest
srodkiem boku AB. Na odcinkach AC i BC wybrano odpowiednio takie
punkty P i Q, ze |AP| = |PQ| = |QB|. Wykazaé, ze |xPMQ| = 90°.

12. W tréjkacie ABC mamy | ACB| = 120°. Punkty D, E i F leza na
bokach odpowiednio BC, CA i AB, przy czym proste AD, BE i CF sa
dwusiecznymi katéw tréjkata ABC. Udowodnié, ze | DFE| = 90°.

13. Trojkat ABC, w ktérym |xBAC| = 90°, jest podstawa ostrostupa ABCD.
Ponadto zachodza réwnoscei |AD| = |BD| oraz |AB| = |CD|. Udowodnié, ze
< ACD| = 30°.

14. Wewnatrz trojkata ostrokatnego ABC wybrano taki punkt P, dla
ktorego warto$é wyrazenia |AP| + |BP| + |CP| jest najmniejsza (punkt
Fermata—Torricellego). Wykazaé, ze | APB| = |<xBPC| = |xCPA| = 120°.
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